

怀远千名“钅且”姓村民谋求集体改姓

因“钅且”字电脑打不出,他们办不了银行卡,买不了火车票,买房只能以媳妇名字

怀远县古城乡庙荒村,有一支“钅且”姓引人注目。据了解,钅且姓是后羿的子孙,聚集在蚌埠怀远县,而且有着独特的风俗,家里的财产钱物全部由女性掌管。可是,最近这里的1000多位村民却忙着改姓,这是为什么呢?

■ 记者 赵汗青 王旭东

简化字带来的多年问题

7月4日,记者来到怀远县古城乡庙荒村,据当地人介绍说,庙荒村的居民几乎都是从外地迁移过来的。

“结婚10多年了,银行卡上都是我的名字,丈夫一张银行卡都没有,钱都是我保管。”庙荒村的村民聂女士说。

因为丈夫的姓氏,办不了银行卡,不仅如此,还买不了火车票,甚至连原始身份证都是手写出来。这究竟是什么姓氏?

原来在古城乡庙荒村,有着上千名村民,他们都姓“钅且”。因为这个姓氏,在电脑上打不出来,要想用他们自己的名字存款买房,都办不了,村民只好用媳妇的名字办理银行卡等诸多业务,“钅且”姓男人的妻子们,就有了这样一个女人们都羡慕的“权利”。

村干部钅且正告诉记者,其实他们姓钅(音同“池”),在外地,不少人将这个字念“除”,但是新中国成立后,金字旁被简化,“钅”字变成了“钅且”。

集体改姓仍然问题重重

可是这个“钅且”,在当时的情况下打不出来,即便现在在“钅且”电脑也无法打出来。(注:本文中“钅”是“钅”、“且”两个字拼出来的。)

这难坏了“钅且”姓村民,不光是出不了远门,办不了银行卡,就连孩子上学、考试也受到了“阻碍”,今年参加高考的“钅且”正正,准考证上就只有名字,而没有姓。

在户口统计、入学办学籍时,登记的为“钅且”,“那时是手写的,能写出来这个字。”

可是,“钅且”字在电脑中打不出来(“钅”可以打出来)。随着村民走出村子,到外地,就遇到了各种障碍。

2013年,上千名村民集体按下红手印,找到派出所、公安局,协调将户口及身份证上的“钅且”改为“钅”,目前村里已有六七百人改了姓。但是即便改了姓氏,可是仍然造成一些钅姓孩子,学籍和户口本、身份证上的姓氏不一致。

“现在火车票要求实名制,出门打工,也只能坐汽车,因为买不了火车票。”一位村民无奈地说。“新买的房子、车子,都是用老婆的名字,财产都归到老婆名下。”

“触槐堂和忠信堂”

钅正告诉记者,在怀远县除了庙荒村“钅且”姓比较多以外,杨刘村也集中了大量“钅且”姓人家,加在一起有2000人左右。

钅正告诉记者,钅姓来源于战国时期一位先人。很久之前,他在央视1套看过一部电视剧《古国北风》,其中有春秋时期晋灵公派刺客鉏麋前去刺杀赵盾的情节,鉏麋进入赵府后,看到赵盾朝衣朝冠,端坐堂上,等待上朝。鉏麋感到赵盾是一名忠义之臣,不想杀他,但不杀又违背君命,于是撞槐树而死。

“按照古代的堂号(旧时一户人家的称号,历史上的名门望族大多有本家族的堂号),钅姓的堂号是触槐堂和忠信堂,参照鉏麋的历史,我觉得现在的钅姓氏来自鉏麋。”钅正标说。

记者查阅资料显示,关于钅姓的渊源说法较多的为,钅姓,源于妘姓,出自夏王朝中期有穷钅氏国著名神箭手羿,又称“夷羿”。但没有更为具体的资料,全国钅姓究竟有多少人,分布在哪些地方,也不很清楚。

钅正标告诉记者,在庙荒村及周边村镇的这一支,究竟来自哪里,他们自己也搞不清楚。为了这个问题,他们也反复询问过村里的老人,但老人们说,先辈们只说,来自“西南喜鹊窝”,可是究竟具体在哪里,没有人知道。

钅正标希望记者能够帮助其咨询专家,钅姓到底是来源于哪里,揭开他们心中长久的谜团。本报将持续关注此事。

不会汉语不懂英文 三缅甸男子“流落”合肥街头

自称曾在马鞍山务工,嫌工资低离开

星报讯(张婷 星级记者 张敏) 3名男子并排坐在派出所大厅里,身无分文,只能靠民警临时救济。而一打听才知道,这几人是“外地人”不会说一句汉语,简单的英语也不懂,最后才查出几人是缅甸人。

记者了解到,7月4日,这几人提着包漫无目的地走在合肥街头,后被巡逻民警发现并带回接受调查。翻译辗转沟通后,三人称他们是6月底从云南入境,之后被介绍到马鞍山务工,因嫌工资太低集体“出走”。7月6日中午,三人被马鞍山警方及外事部门接回接受核查。

三人“流落”街头被民警拦下

据悉,7月4日中午,合肥包公派出所民警巡逻,在街头发现有三人举止和神情都不对劲,穿着打扮很普通,皮肤黝黑,“拎着大包小包,漫无目的地到处走,开始还以为外地人迷路了。”

民警上前沟通,发现说出一串听不懂的语言。听了好半天,民警才明白,这三人是外籍人员,因语言不通,根本无法确认对方身份以及近况。但通过对对方反常举止判断出,对方似乎遇到了麻烦。

后三人被带回派出所,记者看到,三人都约30多岁,穿着拖鞋,行李包里放满换洗的衣裤。

记者尝试用英语与其沟通,但对方还是摆摆手,“一点点英语也不会,所以沟通成了难题。”最后民警通过他们随身携带的证件,确认了对方是缅甸仰光人。

嫌工资低集体出走来到合肥

为了能尽快查清几人身份,民警立即向上级部门汇报,后辗转联系上一名翻译。记者了解到,警方最后从云南找到一名会缅甸语和汉语的工作人员。

民警整理好待问的事项,由翻译反复沟通询问,最后大致说出了自己的身份。对方称,几人在缅甸仰光都相识,后来为了挣钱,从云南非法入境,打算找家单位务工。在云南,又经他人介绍,长途跋涉来到马鞍山市的一家服装厂干活。他们与用人单位口头约定,一个月支付1000多块钱工资,但干了10天的活,每个人才拿到100块钱工资,觉得工资太低,就不打算继续干了。

7月2日,三人就收拾好行李,从马鞍山市离开,辗转来到合肥谋生。由于人生地不熟,几人在合肥街头乱转,被民警发现并带回接受调查。

涉嫌非法入境,已被接回核查

在派出所临时安置的2天时间里,几人身上钱不多,吃饭生活都成了问题,民警只好对其展开救助。因涉嫌非法入境,7月6日中午,马鞍山市警方及外事部门赶来,将三人接回,以进一步核查其所述情况是否真实。

记者从知情人处获悉,在这三人曾务工的单位里,还有3名缅甸籍人员,都没有正式居留证件,现已按照相关流程被遣返回国。

干了“不干净的事” 警察早晚来敲门

他被抓时,派头很正,工作牌为“云南交通厅” 涉嫌诈骗罪,已被刑拘

星报讯(包公 星级记者 张敏) 一副西装革履,胸前一个工作铭牌显示“云南省交通厅,正厅级别”,谁也不敢相信眼前的这名“高官”竟会是一名诈骗嫌疑人。7月6日,记者从辖区合肥望湖派出所获悉,经多日摸排,成功将涉嫌诈骗的嫌疑人张成(化名)抓获归案,现已被刑拘,羁押在看守所。

张成一直没有固定工作,在2013年,其自称“上面有人”,可以给他人办理退休手续,并从受害人处索要5000块钱,之后一去不返。受害人自知被骗后,张成已经去向不明。经乌鲁木齐警方侦查,张成涉嫌诈骗罪被列为网上追逃对象。

6月底,望湖派出所民警发现张成曾在辖区

有活动迹象,于是展开了调查。最终在辖区一家宾馆房间内,将准备潜逃回外地的张成抓获归案。让民警吃惊的是,此时的张成穿着打扮非常讲究,西装革履,派头很正,同时其胸前的工作铭牌上注明为“云南省交通厅”,级别更是“正厅”。

“我此前骗过人了。”张成开口交代,但民警从其携带的包内,又翻出多块铭牌,显示为各地交通系统的“干部”,不过经民警查实,张成与交通系统并无任何关系,纯属捏造,另外还有一张伪造的身份证件。民警怀疑,这些铭牌和身份证很有可能是用于其身份“包装”。

目前,张成已被刑事拘留,等待移交乌鲁木齐警方审查处理。

他准备带情妇旅游时,警察来了 涉嫌合同诈骗罪,被刑事拘留

星报讯(包公 星级记者 张敏) 车票买好了,40多岁的高某准备带着情妇外出旅游时,却发现上门的民警,一下子慌了神,他也知道自己“干的事见不得人”。

7月3日夜,合肥望湖派出所民警在对辖区宾馆走访中,发现入住者高某身份可疑,经过调查发现,高某涉嫌一起合同诈骗案件。

民警成功将其抓获,发现高某已经收拾好行李,准备跟情妇去外地旅游。

经过调查发现,2013年10月份,高某曾在山东

济宁工作时,与一家建筑公司签订塔吊租赁合同,只支付了押金和部分租金,等这套价值33万元的塔吊到手后,高某并未投入到施工建设中,而是隐瞒塔吊信息,倒手将其抵押给贷款公司,骗取款项。

高某随后带着情妇潜逃回安徽,过起了悠闲日子。直至今年,租赁公司发现租金未缴,多次催缴后才发现塔吊已被抵押给他人。

当地警方随后以涉嫌合同诈骗罪,将高某列为网上逃犯。这一次,高某等风声过了,准备去外地旅游时露出行踪。目前,高某已被刑事拘留。